



商业那点事儿订阅号

C1-C2

2016.3.30

# 跨境电商试点城市红利渐失

即将落地的新税制让先期跨境电商试点城市优势难显。多位跨境电商人士在接受北京商报记者时表示，新税制出台后，跨境电商行业将迎来3-6个月的“波动期”，各个城市也将随之发生不小的变化，包括此前开展跨境电商试点的十余个城市，凭借保税备货模式打造出来的跨境电商优势也将削减。对于趋于回归到同一起跑线的各个城市而言，跨境O2O或许是突围的重要利器。

## 主要跨境电商试点城市模式一览

### 上海：

推直邮中国和保税备货双模式；在保税区、自贸区推进前店后库的新型贸易模式；推动产地直达的贸易模式

### 杭州：

成立跨境电子商务下城园区，开通跨境商品“保税进口”和“直购进口”业务的“双模式”

### 广州：

率先试行跨境电商备案制管理，最大限度降低企业开展跨境电商业务门槛；推出跨境电商进口直购消费展

### 宁波：

依托临港优势，开启了“保税备货”模式；探索空港跨境电子商务“一般进口”模式

### 郑州：

打造跨境贸易电子商务E贸易平台，将保税监管模式、邮件监管模式、快件监管模式集中结合；推出“秒通关”等服务

## 试点城市“变天”

跨境电商行业最大变革即将从新税制的落地开启。从当前财政部等部委发布的通知来看，新税制将由原来征收行邮税改为征收关税和进口环节增值税、消费税，此前行邮税征收的50元以下免税额度被取消，曾经被认为是跨境电商最大的政策红利成为历史。其中，只能在跨境电商试点城市开展的保税进口模式优势丧失。

一位不愿具名的行业权威人士对北京商报记者表示，保税备货模式为跨境电商平台提供避税的最简便途径，大量爆款标品集中进入国内保税仓，随后为适应行邮税征收的50元以下免税额度，跨境电商企业将大包商品分拆为小包裹成功避税后抵达消费者手中。“保税进口模式让企业从中获得巨大红利，许多企业‘巧妙’地将这部分免征税款用于‘烧钱’补贴用户，短期获得大规模流量后得到资本方投资，继而迅速在行业内崛起，这也是跨境电商试点城市能够在短时间内吸引到大量跨境电商企业入驻的原因之一。”

不过，伴随新税制时代的到来，这一切都将结束。保税模式不再享受税制减免，甚至一定程度高于新税制中的行邮税，跨境电商试点城市最大优势丧失。

同时，伴随海关总署统一版本通关系统上线，跨境电商企业不论是否选择试点城市“生根发芽”都不再重要。丰趣海淘CEO任晓煜对北京商报记者表示，跨境电商试点城市优惠政策将会得到“普惠”，清关口岸和保税仓也将可能从试点到普及。

## 跨境O2O助弯道超车

新税制的出台让进口跨境电商与一般贸易进口公平竞争，更有利于行业健康发展，但也让身处火爆市场的跨境电商企业倍感压力。在日前举行的2016福建省电子商务大会上，洋萌CEO王树庆表示，新税制的出台打破了此前跨境电商的试点阶段，长期来看，行业将进入稳定阶段，预示着跨境电商也成为国家级的战略。新税制时代的到来在短期内让行业进入弯道阶段，这将是行业的转折点，“跨境电商行业将迎来3-6个月的波动期，对于企业而言，能否坚持下去并实现弯道超车未来几个月十分关键”。

拥有弯道超车机会的不仅在跨境电商企业层面，城市与城市之间对于跨境电商的“争夺”能否出现“异军突起”更值得关注。在新税制的背景下，包括北京、沈阳、西安等一二线非跨境电商试点城市都拥有不小的机会，而被业内人士看好的跨境O2O模式或许成为上述城市弯道超车的“发动机”。任晓煜表示，新税制让跨境电商有了更大的想象空间，大量进口商品不再基于个人合理自用原则的个人行邮体系，而是真正地变为货物受到国家监管，商品的预清关后申报成为可能，这为跨境O2O项目的迅速拓展提供了有利的土壤。“跨境O2O项目可以增强线下体验，实现用户教育与普及，是非常好的入口。”

北京商报记者了解到，北京市商务委、北京海关、北京国检、天竺综保区管委会等部门深化跨境电商发展的各种举措，加强跨境电商O2O直购体验店进市区、进商圈等政策支持和引导，北京市计划今年开出10家以上跨境电商O2O直购体验店。任晓煜认为，北京拥

有进口跨境电商的主流消费市场，同时拥有空港物流资源，发展跨境电商的优势明显。然而在新税制背景下，进口商品依然处于个人物品监督机制下，用户必须线下扫码等待几天后才能收到商品，让消费体验变差，跨境O2O未来能否迅速发展的关键在于能否实现优质的跨境购物体验。

另一位不愿具名的行业权威人士对北京商报记者表示，从企业发展的角度来看，哪座城市给予的政策支持多便会越倾向于在该城市发展，其中包括通关、检疫检验、物流是否便捷，税费等方面是否有优惠，同时还要考虑是否接近消费市场，“以北京市为例，此前，杭州、郑州等跨境电商试点城市相较于北京各方面优势明显，但新税制出台后，北京拥有全国一流的消费市场，电商消费环境成熟，接近这样的消费市场已经成为跨境电商开启新格局要考虑的重要因素之一”。

## 开抢企业资源

跨境电商新税制的落地成为牵一发而动全身的重磅炸弹。伴随着新税制引发的各个城市对跨境电商企业入驻的争夺也开始愈发激烈。此前，杭州跨境电商综合试验区便在北京开展过招商推介会。有业内人士分析认为，这一方面源于国内消费者对海外商品的需求不断增加；另一方面，跨境电商为当地经济发展特别是带来的消费增长动力十足。相关数据显示，截至去年底，杭州跨境电商交易规模从2014年不足2000万美元已快速增至34.64亿美元。当各个城市在发展跨境电商未来将在同一起跑线竞争时，增强对跨境电商企业的吸引力十分关键。

以拥有平潭、福州两个跨境电商试

点城市的福建省为例，福建海关监管通关处处长张烜表示，此前福州海关已经为企业搭建了配套的公共服务平台，在新税制施行后，未来海关全国统一版本的系统也将陆续切换，在切换系统过程中，福州海关将会率先使用自身的公共服务平台统一对接企业，有序推进新系统上线。福建出入境检验检疫局通关处副处长黄斌表示，“新税制的出台使得不少进口电商企业在做进口保健品、化妆品业务时，需提前到出入境检验检疫局做前置资质审批，不过，为鼓励福建跨境电商企业的发展，我们正在探索继续简化检疫通关流程，有条件地取消部分前置审批”，“针对保税模式入境的商品采用监测的方式，如果商品作为个人行邮入境，我们要求跨境电商只提供相关行邮证明，不需要有关部门的批文。”

除上述加快监管通关流程的政策外，试点城市也在招商方面予以跨境电商企业奖励和基础建设的支持。平潭综合实验区经发局副局长刘浩宇表示，平潭对入驻的跨境电商平台和服务商分别提供多个类别的奖励，包括跨境电商平台年交易额首次超过1000万元和首次超过3000万元，非台资企业首次超过5000万元和1亿元，一次性给予50万元和100万元的奖励等。同时，平潭目前可提供的设备设施完善的公共仓库7000平方米，在建的公共仓库1万平方米，计划在今年底之前投入5万平方米的公共仓储设施。

跨境电商新税制落地在为跨境电商正名的同时，又让跨境电商行业发生巨大变革，这场变革中伴随着行业的优胜劣汰，也伴随着各个城市对跨境电商行业的渴望和期待。

北京商报记者 李铎 孙麒麟/文  
宋媛媛/制表